

# 保护森林资源 构建全覆盖林长制“鹤鸣模式”

## ——四川大邑县鹤鸣镇探索“林长+企长”协作机制打好“组合拳”

### 开篇语

层峦叠嶂的峰林,笼罩在虚渺飘逸的云海之中,若隐若现;夏日里,车辆行驶在弯弯曲曲的盘山公路上,置身幽深峡谷,仿佛进入了绿色的时光隧道……鹤鸣镇林木资源富集,境内森林面积覆盖率超80%,负氧离子含量超20000个/cm<sup>3</sup>,拥有柏木、桉木、红豆杉等古树名木,山色葱翠,风光旖旎,是国家级生态乡镇、四川生态气候标志地。

近年来,大邑县鹤鸣镇牢固树立“绿水青山就是金山银山”理念,探索实施“林长+企长”协作机制,有效盘活林木资源,带动林下中药材种植5000余亩,打造以1979厂盒酒店、三线记忆展览馆等为代表的“森林+”康养旅游场景10余个,蹚出了林长制下经济发展与资源环境相协调、“绿起来”与富起来相统一的现代林业产业发展道路,着力打造生态文明建设“鹤鸣样板”。



相关领导检查该镇林长制工作开展情况



相关领导到鹤鸣镇调研林长制工作

### 制度先行

#### “三位一体”夯实生态基础

林长制核心就是落实党政领导负责制,通过建立纵向到底的责任体系,压实工作责任,协调各方力量,确保一山一坡、一园一林、一草一木都有专人专管。鹤鸣镇按照“明确目标、落实责任、长效监管、严格考核”的要求,建立健全林长制管理制度,完善镇、村(社区)、村民小组林长组织体系,从有“名”走向有“实”。

摸清底数。建立完善鹤鸣镇林木资源保护管理台账,梳理镇域范围内五村三社区林地面积11.8万亩,古树名木416株;依托林长制APP打造古树名木保护智慧“全景图”,实现树木品种、规格、位置、历史、长势等信息“一图全览”。

科学规划。围绕“道养鹤鸣”定位,邀请“两代表一委员”辖区“两新”组织及意向投资企业共同研讨,科学编制两河口片区村庄规划,指

定优化开发事项,重点开发产业,明确开发负面清单,着力构建平衡适宜的林区建设空间体系。

长效治理。建立镇、村(社区)、村民小组三级林长制网格治理体系,设立8个网格治理工作站,配备正副林长26个、管护员10个、树长7个,严格落实“镇林长+警长”“村林长+警长”“组网格长+树长”工作机制,压紧压实主体责任,切实增强森林资源保护力度。

“这里的森林保护得很好,每隔一段时间镇里的干部都会定期来山上仔细查看,有时候还带县林业局的来给树木做‘体检’呢。”鹤鸣镇村民张大姐说。

鹤鸣镇党委政府通过细化责任、落实分工,推动绿水青山向金山银山有效转化,推动林业各项工作取得新成效。

如今的鹤鸣,坚持林业生态保护,优化城市生产生活生态空间,着力把鹤鸣打造成为大邑“最美名片”,推动经济社会发展全面绿色转型,为大邑现代化新征程夯实生态基础。

### 产业加持

#### “林下套种”助力农民增收

如何做好“既要金山银山,更要绿水青山”这篇林业文章,让保护与利用相得益彰,才是最终的好文章,才是“青山”变“金山”的发展目标。林长制在乡村,和基层林农紧密相连,通过实行林长制,鹤鸣镇创新“林长+企长”协同共建机制,开辟林下经济致富新路,促进农民增收。

按照生态产业化、产业生态化发展思路,依托丰富的森林资源和林地空间,以关键企业招引落地为核心抓手,“林长+企长”协同共建为关键突破,整合优质资源,因地制宜发展林下经济。

据悉,该镇签约引进成都市荣洋农业开发有限责任公司,建成射干、牡丹、白芍、丹参、桔梗、菊花等十多种林下中药材示范基地1000余亩,打造50亩集科研、学习、培训等多功能于一体的中药材培育种植科普示范园,初步构建了中药材引进、培育、种植、分选、烘干、销售一体化运作的全产业链条;通过“公司+合作社+农户”方式,带动全镇林下中药材种植5000余亩,农民年均增收约1.4万元/户。

林长制除了让鹤鸣的山更绿了,也让山里的老百姓更富了。鹤鸣镇结合良好的生态优势,大力推广林下经济发展种植新模式。该镇相关负责人谈道:“通过林长制的改革,我们把它作为农民增收、共同富裕的重要方式之一。”

生态美则产业旺。鹤鸣镇党委政府依托林长制改革,激活绿色能量,着力推进林业产业供给侧结构性改革,充分利用林业要素,林上林下双向立体发展,聚焦生态经济林、林下经济和中药材等绿色新兴产业,全方位加快林业产业发展,为打造资源资产价值化、推动绿色发展样板助力,最终完美实现“绿水青山就是金山银山”的精彩转换。

### 聚合资源

#### “森林旅游”赋能产业升级

在推行林长制工作中,让山青景美人更富。下好林业经济提升“棋”,鹤鸣镇紧盯群众“获得感”这个关键,发挥林业在乡村振兴中的主力军作用,推动形成企业发展和群众增收的利益联结,持续释放林长制发展“红利”,让生态环境更好了、百姓更富了、产业发展底气更足了……

鹤鸣镇依托优质森林资源禀赋,发挥“企长”主体作用,聚合资源要素,植入文化内核,以“跳出来”思维推进林地综合设计开发,做优“森林旅游”。

以工业元素为主导,引导成都宝越酒店管理有限公司投资5400万元打造1979厂盒酒店,年接待游客达2000余人,营收150余万元;传承“红色基因”,打造“森林博物馆”,引导成都依山农业开发有限公司建设“三线”记忆展览馆,收集历史文物、图片3000余件,实现年接待500余场,接待人数20000余人;植入现代元素,引导企业投资打造雾山农场,布局体育公园、音乐酒吧、绿色步道等特色消费场景12个,实现年接待游客10万余人次,营收500余万元;推动林区变景区、场房变客房,引导企业投资建设“森林+康养”地产项目,落地雾山河畔房屋805套。

自林长制实施以来,鹤鸣镇重要区域森林绿化、美化、彩化、珍贵化建设初见成效,森林资源得到有效保护和合理利用,基本实现资源总量增长、森林质量提高、生态环境优美、林业产业发达的目标,促进了该镇经济社会与生态环境协调发展。

以“林长制”为笔,泼墨山河,鹤鸣的绿色家底更丰厚。未来,这颗绿色的“大邑明珠”将更加熠熠生辉。

鹤鸣镇林长制工作推进暨业务培训会

鹤鸣镇社区工作人员日常山林巡查



鹤鸣镇社区工作人员日常山林巡查



鹤鸣镇大坪林盘公园



鹤鸣镇林长公示牌



茂盛的植被

# 四川松潘：“3个+”全面提升监督实效

□张俊华 本报记者 高明山 文/图

今年以来,四川松潘县纪委监委围绕全省“三个方案”、全州“夯基筑坝”专项行动,聚焦纪检监察工作职责定位,强化政治监督,充分发挥监督保障执行、促进完善发展作用,探索实施“委领导+室组地”监督模式,建立健全权力监督制度,监督“探头”作用明显提升。

### “片区+制度”统全局 强化监督“一盘棋”

按照“协同高效、推进有序”原则,将委机关4个纪检监察室、7个派驻纪检监察组、17个乡镇纪委(监察室)划分为4个协作片区,实现人员力量融合,变“单打独斗”为“握指成拳”,着力破解“力量不足、业务不精、熟人监督难”的问题。在片区协作机制这个“1”的基础上,建立健全各室(组)工作职责、常委会议事决策规则、联席会议制度等16项制度,厘清片区协作中派驻机构、纪检监察室职责任务。结合日常监督检查掌握情况,片区内定期会商研判各单位案源线索、廉政风险点、政治生态等信息,确保精准画像,联系委领导、牵头室实时指导成员单位履责情况,着力提升监督质效。

### “实战+培训”促能力 破解履职“中梗阻”

针对“两专三兼”人员能力不强、经验不足等问题,松潘县纪委监委利用片区协作优势,推行岗位练兵带学。抽调纪委书记、纪委副书记参与监督检查、案件查办等,通过跟案锻炼、实战提



升实现专职人员办案100%、参与监督检查100%。截至7月,已组织乡镇(镇)纪检监察干部2批11人到委机关跟岗练兵,打通使用,以老带新,快速提升干部履职水平。7月7日至7月9日,松潘县纪委监委组织了2022年松潘县乡纪检监察干部综合素质提升培训班,全县各乡镇纪委书记、副书记、各派驻纪检监察组、委机关干部等80余名干

部参加培训。此次培训就理论知识、保密工作、审查调查工作、办案安全、党风廉政监督工作、案件办理工作、信访工作等方面授课解惑,把业务讲细讲透;通过观看警示教育片、廉洁基地教育、分组讨论、分享心得等方式用活培训,为全县纪检监察干部高效履职“充电赋能”。

### “重点+专项”抓关键 提升监督“主战场”

松潘县紧盯重点领域、重点对象、重点环节,以“党风政风监督室+片区协作组”作为专项检查延伸监督主体,综合协调4个协作片区,组织开展片区内和片区之间专项监督检查和交叉互查,对监督成员单位“两个责任”落实情况、乡村振兴、安全生产、疫情防控、防汛减灾、“三务+项目”公开等方面情况开展监督检查,截至7月,开展“三察三治”联合监督检查2轮次,发现问题82个,提出整改意见27条,已整改问题76个,正在整改6个。开展专项监督检查8次,发现并督促整改问题46个,着力破解乡(镇)纪委监督力量薄弱,“不敢、不会、不能”监督的难题。

## 中欧班列“泸州号”再出发

中欧班列已通达欧洲23个国家的185个城市

本报讯(记者 赵琳)记者昨日从四川省港投集团获悉,近日,满载着100个标准集装箱货物的中欧班列从泸州港缓缓驶出。这是从泸州港开行的第3列中欧班列,也是首列泸州本地货物专列,将途经哈萨克斯坦、俄罗斯后,历时20天抵达目的地白俄罗斯明斯克。

本次中欧班列的货物均为泸州本地企业生产出的化工产品,货物为氯化牛脂胺、牛脂胺,货重共计1040吨,货物总价值3000余万元。据泸州港负责人介绍,中欧班列是按照固定车次、线路等条件开行,往来于中国与欧洲及“一带一路”沿线各国的集装箱国际铁路联运班列。截至今年6月,中欧班列已通达欧洲23个国家的185个城市,成为国际物流运输的重要通道,也是中国与欧洲合作发展的重要桥梁。

为了充分发挥泸州港口功能,进一步串联起“一带一路”沿线资源,泸州港将贯彻落实好四川省港投集团“一载体、四平台”发展战略,助力外向型经济开放发展,继续推动本地区中欧班列稳定运行,拓展以港口为枢纽的全程物流服务,提升港口集疏运功能,优化中欧班列港口作业流程,减少货物在港周转时间,全力保障中欧班列运行畅通,让中欧班列泸州号成为效率更高、成本更低、服务更优的国际贸易大通道。